

# 剷除帝國主義的走狗

## 防範破壞工的工賊

賊

### 會 議 錄

#### 省港罷工工人代表第廿一次大會詳記

九月五日

#### 省港罷工委員會第五十五次會議錄

九月六日

- (一) 關於全世界通告之宣言鄧中夏起草  
決議——發出全世界通告宣言書
- (二) 關於一九七紀念日宣言書楊始開起草  
決議——發出通告宣言書
- (三) 關於聘請楊匏安先生為本會顧問案  
決議——一致贊成恭請充任當聘請之

#### 省港罷工委員會第五十六次會議錄

九月七日

- (一) 關於租僱輪船查緝一事據船主稱須有担保方  
可出質應如何辦理案  
決議——以政府所指定接濟本會之半月租捐為擔  
保並由馮煜南委員負責辦理此事
- (二) 關於船主司機工會函詢照佈告除英國外已准  
美日等國輪船僱工一事現該會會員多陸續返  
工而未得復工工友異常不服應如何辦理案  
決議——凡未受本會命令許可而私自返工者作破  
壞罷工論從嚴懲辦至准予復工條件須先由東  
家到本會請求然後由本會召集雙方妥議訂立  
合約務須無背罷工宗旨方得通融
- (三) 關於農工廳轉汕頭華僑聯合會請勿封鎖南洋  
各處案  
決議——請汕頭罷工委員會根據本會與各商會訂  
妥條例合同汕頭商會開聯席會議以解決此事
- (四) 關於香港志華工會請本會助三百元作為該會  
糾察隊制服案  
議決——現在財政支綱尚無力相助應惋謝拒絕
- (五) 關於糾察隊本部請撥款為救傷隊制服案  
議決——現在財政支綱尚無力相助應惋謝拒絕
- (六) 關於中山辦事處呈報設糾察隊十二名請准予  
核准備案案  
議決——本會派駐各處辦事處不得自己組織糾察  
隊一案前經通告有案對於該處所稱雖屬  
辦事上所必須、但亦應另改名稱及規定  
職務庶不致與本會糾察隊顯生離異致生  
意見

### 公怖

風潮、却一波未平、一波復起、各界人士、未明其底蘊者、不免疑慮叢生、故我國人對此繼續不斷之罷工、急須有公平之理解、庶不至為複雜事耳、查上海物價、在最近四五年內、無有不陡漲者、如電車漲價幾二倍、房租約一倍、柴米油鹽布疋之類、均自半倍以至一倍、而工人工資、較十餘年前所得者、仍無甚差異、最大多數工人之每日工資、均在四角以下、處茲昂貴生活之世、數口之家、何以自存、故本場實業下之職工、所以羣起而罷工、實係百物昂貴、生活痛苦、為其惟一原因、年來我國實業、因受外資外貨之壓迫、疲憊不振、固係實情、而千萬工人陷於凍餓之境、尤為不可磨滅之事、甚望實業界人士、不為減低工資節省微末計、遂使為國奮鬥之工界同胞、永遠於暗無天日之地獄、蓋減低工資節省微末之企圖者、或不足培植實業、反貽刻薄之譏、甚至影響國民一致對外之精神、而振興實業之根本要圖、首在集合全國人民之力、爭取關稅自主、更進於獲得關稅保護政策之實施、並限制外人在我國設立工廠等、此不特為救國之不二法門、且為國人同情而不惜犧牲性命以奮鬥者、在工人方面、並難望其以枵腹之軀、不辭勞瘁、毫無怨言也、而國人之愛護同胞者、諒亦不至以忍飢受餓強責工界、尤當盡其扶持之力、使此最大量而最低層之民衆、能有深刻之覺悟、偉大之組織、一面求其痛苦之減輕、一面望其為民族之獨立與實業、遂不惜強工界以慘無人道之生活、此不能特自救救國之人與乎眼光遠大之實業家所不顧為、亦抑稍具人道觀念者所不屑為、敵會自五卅以來、面依據全國人士之所屬望、堅持自救救國之宗旨、為對外之罷工、所有本國廠家與工人間之衝突、無不設法避免或盡力調解、種種事實、為國人所共曉共聞、今對此本國實業下之工人、為不斷之工業風潮起見、甚望此種允諾、能提早實行、由實業界自動增加人工工資、改良工人待遇

、並對於工人之工會、與以善意之承認、不加猜疑、則風潮自息矣、夫如是、小之可免勞資雙方之損失、大之不致分散一致對外之力、豈特工界之利、亦抑全國民衆之福也、區區愚衷、幸察而教之、上海總工會率上海全體工人叩、

### 贛人對日復工交涉

▲工會堅持四項條件

九江快信云、碼頭運輸工會、昨因接得全國總工會通告上海日輪海員復工情形、特行召集臨時會議、主席劉道鈞、首先報告上海總工會為流氓搗毀情形、議決拍電慰問、並希望奮鬥到底、繼宣讀全國總工會通告、即由衆討論復工條件、議決

(一) 承認九江碼頭運輸、工會有代表工人之權、

(二) 賠償罷工期內工人損失洋一萬六千四百元、(此條係以人數與罷工之日數計算)、(三) 工人如有因公死傷者、應由公司撫恤醫治、(四) 此後不得再有虐待工人情事、其增加工資一條、則分別貨物之種類與起卸之地點、另行分別函達各公司、以上四條、當即備函通知各公司俟各公司將此最低限度之條件報告全國總工會、日清公司接得工會提出之四條件後、即函請警廳出任調解、警長王文山當派三區警署署長、邀工會執行委員劉道鈞李世林等至警廳談話、告以日方僅允公司賠償當年僱請之長工損失、對於以貨計數之裝卸貨物工人損失尚無表示、其第一第三第四條並未表示、李世林等返會後、復行討論、以日人對於賠償損失一條、尚須分常工與裝卸貨物兩種、其他三條、更未答覆、可見資本家對於工人毫無誠意、討論結果、非俟公司正式承認本會所擬條件、絕對不能復工、一面並將此意函總商會學生會外交後援會等團體、請其協助、俾達目的、聞各團體接函後、討論援助辦法、並擬推出代表併任調人司探詢、據某職員云、日人急欲解決復工問題、惟客於賠償損失之款、故欲藉官廳力量強制工人、向日清公司陳說利害、記者以此事會向日清公司探詢、據某職員云、日人急欲解決復工問題、此舉失敗、遂直接向工會交涉、工人既不能堅持所提之條件、二三日內自能承認、日人決不能因此而受航業上莫大之損失云、

### 上海總工會敬告國人書

騎船委員會 副主任 馮杰軒  
住址油欄直街公所內

自郵務職工罷工後、接踵而起者有商務印書館之職工、今則中華書局之職工、又以罷工聞矣、在此舉國一致對外之奮鬥苦戰中、而本國工業界之